como.el nimero de moléculas de oxigeno gue hay en 32.000 g de oxigeno,
Ahora, si 32.000 g de oxigeno contienen un mol de moléculas de oxigeno
diatémico, entonces, 32.000 g de oxigeno deben contener dos moles de

4tomos de oxfgeno. Un mol de dtomos de oxigeno serfa el namero de §

4tomos de oxfgeno contenidos en 16.000 g de oxigeno. .
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Gracias a la hip6tesis de Avogadro y a la determinacién de O =

16 uma como patrén de los pesos atémicos relatives,” el mol se puede §

definir de otra manera: el nimero de dtomos contenidos em el peso
atémico relative de cualquier elemento cuando el peso se mide em
gramos.

Por ejemplo, 23.00 g de sodio contienen un mol de 4tomos de
sodio. Un mol de 4tomos de hierro pesa 55.8 g. Un mol es el mimero de
moléculas en el peso molecular relative de un compuesto cuando est
peso es medido en gramos. Entonces, 44.00 g de di6xido de carbono
contienen un mol de moléculas. Un mol de moléculas de nitrégeno pesi
28.00 g. El verdadero niimero de 4tomos o moléculas que forman un mg
3 a este numere-se-le-conoce come-nimero de Avogadro

Si se conocen los pesos atémicos de los elementos que forman un
compue§t0, entonces al presentarnos una férmula quimica de un com
puesto; intrinsecamente deberfamos tener el conocimiento total de 51;
fzompos:c-lén, o bien, por otro lado, cuando se nos proporciona una
informacién completa sobre la composici6n en peso de un com uest:)
debemos ser capaces de conocer su férmula empirica. -

. .Por ]0. que en este capitulo, nos ocuparemos de problemas que
 relacionan la férmula con la composicién y que a su vez nos permiten
convertir un sistema de expresar la composicién por otro.

Es casi increible concebir un niimero tan inmenso. Quiza ul :

ejemplo pueda ayudarnos. Si la poblacién total de la tierra (cinco mil
millones de habitantes) se pusieran a contar el nimero de moléculas d¢

Avogadro y cada persona contara una molécula por segundo sin descan-§

sar, emplearfan m4s de iseis millones de afios para terminar de contar

Lo importante es recordar que el nimero de Avogadro es precisé
mente un nimero. Es el nimero de particulas de un mol. Asf como i%na
docena supone una cantidad de 12, un mol representa 6.023 x 1070

nimesro de Avogadro de dtomos, moléculas, ladrillos, etc.

OBJETIVOS.

Al terminar esta unidad, el alumno deber4 ser capaz de:

1.- Definir, asi como diferenciar entre si los términos:
a) Férmula empirica.
b) F6rmula molecular.

2.- Determinar4 la férmula empfrica de un compuesto, dada su
composicion porcentual en peso.
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3.- Calculari el peso de un mol de un compuesto a partir de g |

férmula.

4.- Resolvers problemas sobre conversién de moles a masay
viceversa; para elementos y compuestos.

5.- Determinar4 la composicién porcentual de los elementos quf

integran una sustancia.

PROCEDIMIENTO DE APRENDIZAJE.

Ademis de leer el capftulo 6, serd indispensable que realices lo

ejercicios comprendidos en este capftulo, asf como la autoevaluaciéng

lo cual te serd de mucha ayuda para que comprendas los objetivos d
esta unidad.

AUTOEVALUACION.

Resolver los siguientes problemas, los cuales ya correctament
resueltos, los entregar4s a tu maestro para que los califique. Esto te dat
el derecho a tu examen de esta unidad.

1.- Determinar la férmula més sencilla de un compuesto qu
tenga la siguiente composicién: Cr = 26.52 %, S = 24.52%
O = 48.96 %.

[Solucién: Cr283012, o bien, Cr2(SO04)3].

2.- Un compuesto contiene 63.1 % de carbono, 11.92 % dl
hidrégeno y 24.97 % de flaor. Deducir su férmula m4s se
cilla.

[Soluci6n: C4HoF]

3.- Calcular el porcentaje de arsénico presente ¢
que tiene la férmula C2HgAsB. P en un polimero

[Solucién: 63.6 %]

4.- Calcular el porcentaje de nitr6geno present :
Amonio ( H4NO3)]_ geno presente en el nitrato de

[Solucién: 35 %].

5.- ¢Cudntos gramos de cada uno de los elementos constitutivos

se contienen en un mol de los siguientes compuestos: a) CHs
b) Fe203, c) Ca3P2? : Mol

_ Soluciones:

a) 12.01 gde C, 4.032 g de H.

b) 111.69 g de Fe, 48.00 g de O.

¢) 120.24 g de Ca, 61.95 g de P.

6.- ¢Cudntos moles de fésforo hay en 92.91 g de f4sf i su’
- f6rmula es P4? y g de fosforo, si su

[Solucién: 0.75 moles de Pa].




CAPITULO VL.

ESTEQUIOMETRIA I1.

En este capftulo se aplicaran los conocimientos obtenidos en los
capftulos anteriores y se destinar4 casi exclusivamente al cdlculo de las
relaciones de porcentaje, masa y obtenciones de férmulas para los

| compuestos quimicos.

| 61 DEFINICION DE FORMULA EMPIRICA Y FORMULA
| MOLECULAR.

Cuando una férmula expresa no 5610 el nimero relativo de
dtomos de cada elemento, sino también el numero real de ﬁtomos de

cada ‘elemento en una molécula de cualquier compuesto; a esta formula
- ﬁi&llama férmula molecular y el peso formular en tal caso se llama
| peso molecular. Por ejemplo, la férmula molecular del benceno es
CsHs. Esto nos indica que la molécula del benceno est4 formada por 6
dtomos de oxigeno y 6 4tomos de hidrégeno.

Por otro lado, la férmula empfrica nos indicard unicamente la
| relacién que exista en los element entos que formen un compuests, o-sea
que en la férmula empirica no se marcar4 la cantidad real de 4tomos

Presentes de los diferentes elementos que formen una molécula de ese
compuesto.




Por ejemplo, la férmula empfrica para el benceno sera CH; ¢
donde solamente se estd indicando que el benceno estd formado por |y
elementos carbono e hidr6geno en una relacién de un 4tomo de carbop

por cada dtomo de hidrégeno. Nosotros ya sabemos que una molécul;§

real de benceno tiene 6 4tomos de carbono y 6 de hidrégeno, por lo tany
mediante la férmula empirica de un compuesto no se podra calculary

peso molecular, caso contrario a lo que sucede en una férmulif

molecular.

6-2 CALCULO PARA DETERMINAR LA FORMULA EMPIRICH
DE UN COMPUESTO, DADA SU COMPOSICIO)
PORCENTUAL EN PESO.

El concepto que nos hemos formado del mol es muy important§
para determinar, de manera experimental, una férmula quimica. Ha}

una relacién entre moles de 4tomos y las férmulas quimicas para com
puestos formados por estos 4tomos. Si estudiamos la relacién entre lg

gases de hidrégenoyy de cloro para formar cloruro de hidr6geno gaseosf .
. experimentalmente, una férmula quimica cuyas determinaciones est4n

la reacci6n la podrfamos representar como sigue:

1 volumen de hidrégeno + 1 volumen de cloro ——
2 volimenes de cloruro de hidrégeno

1'molécula de hidrégeno + 1 molécula de cloro ——
2 moléculas de cloruro de hidrégeno.

[E—Y

1 mol de hidré6geno + 1 mol de cloro

2 moles de cloruro de hidrégeho:

Ya hemos visto que tanto el hidrégeno como el cloro gase0so
deben de ser diatémicos: Hz y Clz. Escribamos pues, la reaccién:

H2 + Cl2 -- 2HCI

El sfmbolo H2 representa o nos expresa a un mol de gas diétdﬁﬁcc),
y el simbolo Cl2 un mol de gas cloro diatémico. En esta ecuaci6n

| quimica, la formula 1{Cl representa un mol de moléculas de cloruro de

hidrégeno. Si observamos bien la ecuaci6én anterior, est4n repre-
sentadas dos moléculas de cloruro de hidr6geno; adema4s, la f6rmula
HCl nos indica expresamente que un mol de cloruro dc'hidrég'eno
qufmicamente combinado con un mol de 4tomos de cloro.

Anteriormente se estableci6 que una moléculanos exprésa nosolo

qué elementos estdn combinados en el compuesto, sino también la

cantidad de cada elemento que se halla en el mismo. Ahora podremos

de cir que una férmula quimica nos indica la proporcién molecular de
los 4tomos combinados en el compuesto. _ S &

Con esta informacién nos es suficiente para poder asf d:éterminar, ;

basadas en la ley de 1a composici6n constante.

El estudio de las composiciones en peso y los pesos atémicos

| relativos nos inducen a la relacién molar de los dtomos combinados en

¢l compuesto. Dicha relacién molar nos da la férmula mss simple de

un compuesto.

En ocasiones, la férmula m4s simple de‘un compuesto es también

| 8 verdadera férmula. En otros.casos, la verdadera féormula de un
| compuesto es un miltiplo de su férmula més simple. Este es el caso del

metano, CH4, es la férmula m4s simple y es también su férmula ver-
dadera. Por otra parte, CH3 es la férmula més simple del etano, cuya
Yerdadera f6rmula es C2He (2 x CH3). Los datos de composicién cen-

| tecimal s6lo nos llevan a la férmula miés simple de un compuesto..
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